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27 de junho de 2013

Prova No. 3

Célculo Vetorial e Aplicagoes (MAP 2
Célculo Diferencial e Integral IIT (MAT 205)

Em U = R3\{0}, considere mais uma vez o campo vetorial “central” E de classe C*
definido por _
E(r) = g(r)r

r = (z,5,2),r = |r| = Va2+y2+22,

onde g é uma funcao de classe C* sobre a semi-reta real positiva aberta.

com

Calcule o fluxo de E

2
1. através da esfera S2 de raio @ em torno da origem; X2+\[2+ 22: a

2. através de um quadrante da calota superior da esfera 52 de raio a em torno da
origem, digamos entre o equador e o polo norte e entre dois meridianos a 90° de

distancia;
3. através de cada uma das quatro faces do tetraedro

T = {(z,y .?)ER3!T}0; y>0, 2>0, r+y4+2z<1})

que sao explicitamente dadas por
S = {(0,y,2)eER|y>0, 220, y+251},
Sy = {(,0,2) eR¥| >0, 2>0,z+z=1},
S3 = {(I,y,O)ERE;IJI}O, y207 J}+y51} )
S = {(€,9,2) ER¥|z>0,y>0,2>0, z+y+z=1},
supondo que, neste caso, g seja pelo menos continua sobre a semi-reta real positiva

fechada. Especifique, no caso da tltima destas quatro integrais de superficie, o
resultado para o caso especial em que vale E(r) = 7, ouseja, g = 1.
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Usando o resultado da pfova, anterior de que V - E = rg'(r) + 3¢(r), verifique
explicitamente a validade do teorema de Gauss, tanto para a bola B2 de raio a em
torno da origem (com bordo dB2 = 52),

/CiaE = / P V-E, G
53— s

com g arbitraria, como no caso do tetraedro (com bordo 0T = S; U S, U S; U AR
/ da-E = /d%V-E, (2)
aT T

Sugestdo: No caso dos itens 1. e 2. e da verificagdo da igualdade (1), recomenda-se usar
coordenadas esféricas

com g =1

T = rsinBcosga), y = rsinfsing , z = rcosf.

Em todos os casos, é crucial encontrar os intervalos percorridos por cada uma das
varidveis de integracao.
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